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軽
減
税
率
制
度
の
意
義
と

導
入
に
あ
た
っ
て
の
措
置

社
会
保
障
と
税
の
一
体
改
革
の
下
、
消
費

税
率
の
引
き
上
げ
に
伴
い
、「
酒
類
・
外
食

を
除
く
飲
食
料
品
」
と
「
定
期
購
読
契
約
が

締
結
さ
れ
た
週
2
回
以
上
発
行
さ
れ
る
新
聞
」

を
対
象
に
消
費
税
の
「
軽
減
税
率
制
度
」
が

実
施
さ
れ
ま
し
た
。
本
稿
で
は
こ
の
制
度
を

導
入
す
る
前
に
想
定
さ
れ
て
い
た
課
題
を
あ

ら
た
め
て
整
理
す
る
と
と
も
に
、
導
入
後
に

ど
の
よ
う
な
問
題
や
リ
ス
ク
が
明
ら
か
に
な

っ
た
の
か
を
お
伝
え
し
た
い
と
思
い
ま
す
。

そ
も
そ
も
、
こ
の
軽
減
税
率
制
度
の
実
施

に
よ
っ
て
、
事
業
者
は
「
商
品
管
理
」
と

「
申
告
・
納
税
」
に
関
し
て
、
次
の
よ
う
な
対

応
が
求
め
ら
れ
る
こ
と
に
な
り
ま
し
た
。
ま

ず
商
品
管
理
に
関
し
て
は
、
消
費
者
か
ら
適

用
税
率
を
尋
ね
ら
れ
る
場
合
や
事
業
者
か
ら

請
求
書
（
領
収
書
）
の
発
行
を
求
め
ら
れ
る

場
合
に
対
応
す
る
た
め
、
適
切
に
商
品
管
理

を
行
う
と
と
も
に
、
個
々
の
商
品
の
適
用
税

率
を
把
握
し
て
お
か
な
け
れ
ば
な
ら
な
く
な

り
ま
し
た
。
そ
れ
と
同
時
に
軽
減
税
率
に
対

応
し
た
レ
ジ
や
シ
ス
テ
ム
な
ど
を
導
入
し
、

商
品
管
理
や
会
計
の
効
率
化
を
図
る
必
要
が

生
じ
ま
し
た
。
も
う
一
方
の
申
告
・
納
税
に

関
し
て
は
、
申
告
の
際
に
適
切
に
消
費
税
額

を
計
算
す
る
た
め
、
軽
減
税
率
が
適
用
さ
れ

る
売
上
・
仕
入
と
標
準
税
率
が
適
用
さ
れ
る

売
上
・
仕
入
を
そ
れ
ぞ
れ
区
分
し
て
記
帳
し

な
け
れ
ば
な
ら
な
く
な
り
ま
し
た
（
図
1
、

区
分
経
理
）。
ま
た
、
申
告
に
あ
た
っ
て
の
税

額
計
算
で
は
、
軽
減
税
率
が
適
用
さ
れ
る
1

年
間
の
取
引
の
合
計
額
と
標
準
税
率
が
適
用

さ
れ
る
1
年
間
の
取
引
の
合
計
額
を
区
分
し

て
計
算
す
る
必
要
も
生
じ
る
こ
と
に
な
り
ま

し
た
。

こ
の
区
分
経
理
に
対
応
し
た
方
法
を
区
分

記
載
請
求
書
等
保
存
方
式
と
言
い
、
仕
入
税

額
控
除
を
受
け
る
た
め
に
は
、
こ
れ
に
対
応

す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。
し
か
し
、
実
際
に

は
レ
ジ
を
導
入
し
て
い
な
い
な
ど
の
要
因
で

区
分
経
理
を
実
施
で
き
な
い
中
小
企
業
・
個

人
事
業
主
も
数
多
く
存
在
し
ま
す
。
そ
こ
で
、

政
府
が
時
限
的
に
設
け
た
の
が
「
中
小
事
業

者
の
消
費
税
計
算
の
特
例
」
で
す
。
例
え
ば

2
0
2
3
年
9
月
30
日
ま
で
の
期
間
に
お
い

て
、「
課
税
売
上
げ
（
税
込
）」
に
「
通
常
の

連
続
す
る
10
営
業
日
の
課
税
売
上
げ
（
税
込
）

に
占
め
る
当
該
10
営
業
日
中
の
軽
減
税
率
の

対
象
と
な
る
課
税
売
上
げ
（
税
込
み
）
の
割

合
（
軽
減
売
上
割
合
）」
を
掛
け
て
、
軽
減

税
率
の
対
象
と
な
る
課
税
売
上
げ
（
税
込
み
）

を
算
出
し
、
売
上
税
額
を
算
定
で
き
る
と
い

う
も
の
が
あ
り
ま
す
。
そ
の
他
に
も
主
と
し

て
軽
減
対
象
資
産
の
譲
渡
な
ど
を
行
う
事
業

者
（
適
用
対
象
期
間
中
の
課
税
売
上
げ
の
う

ち
、
軽
減
税
率
の
対
象
と
な
る
課
税
売
上
げ

の
占
め
る
割
合
が
お
お
む
ね
50
％
以
上
で
あ

る
事
業
者
）
は
、
課
税
売
上
げ
（
税
込
）
の

50
％
を
軽
減
税
率
の
対
象
と
な
る
課
税
売
上

げ
と
し
て
算
出
す
る
こ
と
も
で
き
る
よ
う
に

な
っ
て
い
ま
す
。
軽
減
税
率
制
度
へ
の
対
応

が
難
し
い
中
小
零
細
企
業
の
場
合
、
こ
う
い

っ
た
制
度
を
活
用
し
な
が
ら
、
数
年
か
け
て

徐
々
に
移
行
し
て
い
く
と
い
う
手
も
あ
る
で

し
ょ
う
。

軽減税率制度導入後の影響
2019年10月に消費税増税が実行され、それに伴い軽減税率制度も導入されました。

一般の生活者を含め、導入前から物議を醸していた同制度ですが、導入以後にはどのような課題が生じているのでしょうか。
導入前から想定されていたことと実際に生じたこと、そしてその対応策について、

税理士法人平川会計パートナーズの佐々木 京子先生に伺いました。

シリーズ企画 Special issue

佐
さ さ き

々木 京
き ょ う こ

子 氏

MJS税経システム研究所 客員
研究員。学習院大学経済学部
卒業。第48回税理士試験合格。
住友信託銀行㈱を経て、税理士
法人平川会計パートナーズに
所属。日本税務会計学会会員。
主な著書に『記載例でわかる 軽
減税率対応 消費税区分経理・申
告ガイドブック』（共著、ぎょう
せい）、『平成31年度よくわか
る税制改正と実務の徹底対策』

（共著、日本法令）などがある。

税理士法人 平川会計パートナーズ 
執行役員（税理士）

2月刊税理士事務所CHANNEL



制
度
の
導
入
前
に

想
定
さ
れ
て
い
た
課
題

こ
の
よ
う
に
軽
減
税
率
制
度
の
導
入
は
、

事
業
者
に
と
っ
て
非
常
に
大
き
な
変
化
で
し

た
が
、
先
述
し
た
商
品
管
理
に
関
し
て
は
軽

減
税
率
に
対
応
し
た
レ
ジ
や
シ
ス
テ
ム
に
補

助
金
を
適
用
す
る
こ
と
が
で
き
た
の
で
、
さ

ほ
ど
大
き
な
ト
ラ
ブ
ル
は
発
生
し
な
い
と
思

わ
れ
て
い
ま
し
た
。
で
す
が
、
申
告
・
納
税

に
つ
い
て
は
事
業
者
の
経
理
担
当
者
が
き
ち

ん
と
軽
減
税
率
の
仕
組
み
を
理
解
し
、
正
し

く
区
分
経
理
を
行
い
、
申
告
・
納
税
で
き
る

か
ど
う
か
大
い
に
懸
念
が
あ
り
ま
し
た
。

実
務
上
の
課
題
と
は
別
に
、
ビ
ジ
ネ
ス
上

の
懸
念
も
あ
り
ま
し
た
。
そ
の
一
つ
が
消
費

者
に
便
乗
値
上
げ
で
あ
る
と
勘
違
い
さ
れ
て

し
ま
う
こ
と
で
す
。
例
え
ば
食
料
品
店
・
弁

当
店
の
場
合
、
販
売
品
目
は
軽
減
税
率
対
象

商
品
ば
か
り
な
の
で
す
が
、
食
品
原
料
以
外

の
仕
入
・
諸
経
費
に
は
10
％
の
税
率
が
か
か

っ
て
い
る
の
で
、
日
々
の
キ
ャ
ッ
シ
ュ
フ
ロ

ー
は
2
%
圧
縮
さ
れ
て
し
ま
い
ま
す
。
も
ち

ろ
ん
、
区
分
経
理
を
実
施
し
て
い
れ
ば
申
告

時
に
仕
入
税
額
控
除
を
適
用
で
き
る
の
で
す

が
、
中
小
企
業
・
小
規
模
事
業
者
の
場
合
は

後
述
す
る
よ
う
に
区
分
経
理
に
対
応
で
き
る

か
ど
う
か
と
い
う
問
題
が
あ
り
ま
す
し
、
こ

の
2
％
の
差
が
経
営
に
ダ
メ
ー
ジ
を
与
え
る

恐
れ
も
あ
り
ま
す
。
そ
う
考
え
る
と
値
上
げ

図1　帳簿及び請求書等の記載事項の比較

帳
簿
の
記
載
事
項

請求書等保存方式
（令和元年9月末まで）

区分記載請求書等保存方式
（令和元年10月〜）

適格請求書等保存方式
（令和5年10月〜）

請
求
書
等
の
記
載
事
項

出典：国税庁ホームページ

総勘定元帳（仕入）
●●年

摘要 借方
月 日

11 30
△△商事（株）

11月分
日用品及び食料品

129,600

①課税仕入れの相手方の氏名又は名称
②課税仕入れを行った年月日
③課税仕入れに係る内容
④課税仕入れに係る支払い対価の額

日付 品名 金額
11/1 小麦粉 5,400円
11/1 牛肉 10,800円
11/2 キッチンペーパー 2,160円
： ： ：

合計 129,600円

請求書
（株）●●御中　　　　　●●年11月30日

△△商事（株）

11月分　129,600円（税込）

①書類の作成者の氏名又は名称
②資産の譲渡等の年月日
③課税資産の譲渡等に係る内容
④課税資産の譲渡等の対価の額（税込み）
⑤書類の公布を受ける事業者の氏名又は

名称

請求書等保存方式の帳簿の記載事項に加
え、軽減対象資産の譲渡等に係るもので
ある旨を記載します。

請求書等保存方式の請求書等の記載事項
に、以下を加えます。
①軽減対象資産の譲渡等である旨
②税率ごとに区分して合計した対価の額
（税込み）

※①及び②の追加記載事項は受領者による追記可

区分記載請求書等保存方式の記載事項
に、以下を加えます。
①登録番号
②税率ごとの消費税額及び適用税率
※税率ごとに区分して合計した対価の額は税抜き

又は税込みで記載します。

区分記載請求書等保存方式と同様の記載
をします。

総勘定元帳（仕入）
●●年

摘要 借方
月 日

11 30 △△商事（株）
11月分日用品 88,000

11 30 △△商事（株）
11月分 ※食料品 43,200

※軽減税率対象

総勘定元帳（仕入）
●●年

摘要 借方
月 日

11 30 △△商事（株）
11月分日用品 88,000

11 30 △△商事（株）
11月分 ※食料品 43,200

※軽減税率対象

日付 品名 金額
11/1 小麦粉※ 5,400円
11/1 牛肉※ 10,800円
11/2 キッチンペーパー 2,200円
： ： ：

合計 131,200円
10%対象 88,000円
8%対象 43,200円

請求書
（株）●●御中　　　　　●●年11月30日

△△商事（株）※軽減税率対象

11月分　131,200円（税込）

日付 品名 金額
11/1 小麦粉※ 5,000円
11/1 牛肉※ 10,000円
11/2 キッチンペーパー 2,000円
： ： ：

合計 120,000円／消費税11,200円
10%対象 80,000円／消費税8,000円

8%対象 40,000円／消費税3,200円

請求書
（株）●●御中　　　　　●●年11月30日

△△商事（株）
登録番号　T1234567890123

※軽減税率対象

11月分　131,200円（税込）

3 月刊税理士事務所CHANNEL



ム
な
ど
を
導
入
す
る
か
ど
う
か
を
検
討
す
る

必
要
が
生
じ
ま
し
た
。

リ
ベ
ー
ト
（
販
売
奨
励
金
等
）
に
関
し
て

も
、
軽
減
税
率
と
標
準
税
率
の
混
在
が
混
乱

を
引
き
起
こ
す
ケ
ー
ス
が
あ
り
ま
す
。
例
え

ば
、
リ
ベ
ー
ト
が
飲
食
料
品
に
対
す
る
仕
入

値
引
き
で
あ
る
場
合
は
、
そ
の
仕
入
れ
に
係

る
対
価
の
返
還
等
に
つ
い
て
軽
減
税
率
が
適

用
さ
れ
ま
す
が
、
販
路
拡
大
な
ど
の
役
務
提

供
の
対
価
（
物
流
費
な
ど
）
で
あ
る
場
合
は
、

そ
の
リ
ベ
ー
ト
に
つ
い
て
は
標
準
税
率
が
適

用
さ
れ
る
か
ら
で
す
。
そ
の
た
め
、
多
く
の

事
業
者
は
軽
減
税
率
制
度
の
導
入
を
機
に
契

約
内
容
の
見
直
し
を
図
り
、
リ
ベ
ー
ト
の
内

容
を
軽
減
税
率
の
も
の
か
標
準
税
率
の
も
の

か
整
理
し
、
シ
ン
プ
ル
に
申
告
・
納
税
が
で

き
る
よ
う
に
し
て
い
ま
す
。

そ
の
他
、
少
々
特
殊
な
ケ
ー
ス
を
挙
げ
ま

す
と
、
軽
減
税
率
制
度
の
導
入
後
に
わ
ず
か

な
商
品
だ
け
が
軽
減
税
率
の
対
象
品
目
で
あ

る
こ
と
が
判
明
し
た
こ
と
も
あ
り
ま
し
た
。

ち
な
み
に
、
そ
う
い
っ
た
事
業
者
は
そ
の
商

品
の
取
り
扱
い
を
や
め
る
か
、
急
遽
、
レ
ジ

や
シ
ス
テ
ム
な
ど
の
対
応
を
進
め
る
か
と
い

っ
た
経
営
判
断
を
迫
ら
れ
る
こ
と
に
な
り
、

多
く
の
場
合
は
取
り
扱
い
を
や
め
て
い
ま
し

た
。
そ
れ
に
似
た
ケ
ー
ス
は
健
康
食
品
や
サ

プ
リ
メ
ン
ト
を
扱
っ
て
い
る
ク
リ
ニ
ッ
ク
な

ど
で
も
発
生
し
ま
し
た
。
ク
リ
ニ
ッ
ク
の
業

務
の
ほ
と
ん
ど
は
医
療
サ
ー
ビ
ス
な
の
で
す

が
、
健
康
食
品
や
サ
プ
リ
メ
ン
ト
を
取
り
扱

っ
て
い
る
場
合
、
そ
れ
ら
だ
け
は
軽
減
税
率

に
な
っ
て
し
ま
う
か
ら
で
す
。
も
ち
ろ
ん
、

こ
の
ケ
ー
ス
に
関
し
て
も
、
レ
ジ
や
シ
ス
テ

も
や
む
な
し
と
い
う
判
断
に
な
る
わ
け
で
す

が
、
そ
の
あ
た
り
の
背
景
は
一
般
消
費
者
に

は
な
か
な
か
理
解
し
て
も
ら
え
ま
せ
ん
。
そ

の
た
め
、
多
く
の
事
業
者
は
そ
う
思
わ
れ
る

こ
と
を
避
け
る
た
め
に
、
値
上
げ
を
実
施
せ

ず
に
我
慢
し
続
け
て
い
ま
す
。

ま
た
、
税
務
調
査
に
関
し
て
は
、
過
去
の

税
率
引
き
上
げ
時
の
適
用
税
率
の
判
断
や
経

過
措
置
の
適
否
に
つ
い
て
、
厳
し
く
確
認
を

受
け
た
と
い
う
話
を
耳
に
し
た
こ
と
は
な
い

の
で
、
お
そ
ら
く
今
回
も
同
程
度
の
対
応
に

な
る
と
み
て
い
ま
す
。
し
か
し
、
当
然
な
が

ら
意
図
的
に
税
率
を
誤
魔
化
す
よ
う
な
こ
と

を
し
て
は
い
け
ま
せ
ん
。

一
方
で
例
え
ば
、
標
準
税
率
で
納
税
す
べ

き
売
上
げ
を
8
％
と
し
て
継
続
的
に
処
理
し

続
け
た
り
す
れ
ば
、
厳
し
く
指
摘
さ
れ
る
こ

と
が
考
え
ら
れ
ま
す
。

制
度
導
入
後
に
発
生
し
た

思
わ
ぬ
落
と
し
穴

実
際
に
軽
減
税
率
制
度
が
導
入
さ
れ
て
み

る
と
、
思
わ
ぬ
落
と
し
穴
が
い
く
つ
か
生
じ

ま
し
た
。
そ
の
最
た
る
も
の
が
領
収
書
の
も

ら
い
方
で
す
。
例
え
ば
、
コ
ン
ビ
ニ
で
会
議

の
際
に
必
要
な
水
と
文
房
具
を
買
っ
た
と

し
ま
す
（
図
2
）。
水
の
税
率
は
軽
減
税
率
、

文
房
具
の
税
率
は
標
準
税
率
と
な
る
の
で
、

同
税
率
の
品
目
ご
と
に
区
分
さ
れ
た
領
収
書

が
発
行
さ
れ
る
こ
と
に
な
り
、
経
理
す
べ
き

金
額
が
2
件
に
な
り
ま
し
た
。
ま
た
、
キ
ャ

ッ
シ
ュ
レ
ス
事
業
者
の
一
部
が
即
時
還
元
を

行
っ
て
い
ま
す
。
還
元
後
の
金
額
を
純
額
で

経
費
計
上
す
る
の
も
許
容
範
囲
で
は
な
い
か

と
言
わ
れ
て
い
ま
す
が
、
軽
減
税
率
と
標
準

税
率
が
混
在
し
て
い
る
場
合
は
、
還
元
額
を

按
分
し
て
純
額
で
経
理
す
る
か
、
経
費
を
税

率
ご
と
に
総
額
で
経
理
し
、
還
元
分
は
消
費

税
課
税
対
象
外
の
雑
収
入
を
計
上
す
る
方
法

を
取
ら
な
い
と
、
経
理
で
き
な
い
こ
と
と
な

り
ま
し
た
。
そ
の
た
め
、
経
費
を
使
用
す
る

場
合
は
現
金
払
い
を
推
奨
す
る
企
業
も
あ
り

ま
す
。

ま
た
、
あ
る
大
手
の
製
造
卸
で
は
次
の
よ

う
な
ケ
ー
ス
が
発
生
し
ま
し
た
。
同
社
は
自

社
の
取
扱
商
品
の
全
て
が
飲
食
料
品
だ
と
考

え
て
い
ま
し
た
が
、
軽
減
税
率
制
度
が
施
行

さ
れ
る
直
前
に
な
っ
て
原
材
料
の
一
部
に
食

品
表
示
法
に
規
定
さ
れ
て
い
な
い
も
の
が
あ

る
こ
と
が
判
明
し
、
急
遽
、
対
応
を
余
儀
な

く
さ
れ
ま
し
た
。
こ
の
場
合
の
問
題
点
は
、

調
達
現
場
の
情
報
が
経
理
部
門
に
共
有
さ
れ

て
い
な
か
っ
た
こ
と
に
あ
り
ま
す
が
、
大
き

い
会
社
に
な
れ
ば
な
る
ほ
ど
、
こ
う
い
っ
た

事
態
が
生
じ
か
ね
ま
せ
ん
。
先
ほ
ど
の
領
収

書
の
も
ら
い
方
の
ケ
ー
ス
に
関
し
て
も
言
え

ま
す
が
、
や
は
り
全
社
員
で
軽
減
税
率
制
度

の
知
識
を
あ
る
程
度
共
有
す
る
と
と
も
に
、

部
門
を
越
え
た
情
報
共
有
を
怠
ら
な
い
よ
う

に
し
な
け
れ
ば
な
ら
な
い
と
思
い
ま
す
。

図2　標準税率、軽減税率、
キャッシュレス還元が混在したレシート

コンビニ　ミロク

東京都新宿区四谷○－○－○
電話：03-○○○○-○○○○
2020年4月1日（水）10：15

領収証
MJSウォーター500ml   ￥108軽
ボールペン（黒）    ￥110
合計   ￥218

（内消費税  　￥18）
 （10%対象  ￥110）
 （8%対象   ￥108）
点数   2個
上記正に領収いたしました
●●pay     ￥214
キャッシュレス還元対象 （￥218）
キャッシュレス還元額       ￥4
お預り合計    ￥214

「軽」は軽減税率対象商品です。

四谷店
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QRコードからアクセスし、
ぜひお答えください!

本誌アンケートに答えた方に毎月抽選で

2,0002,000円分を円分を
プレゼント!プレゼント!QUOQUO

カードカード

求
書
等
保
存
方
式
（
イ
ン
ボ
イ
ス
制
度
）
が

開
始
さ
れ
、
納
付
税
額
の
計
算
方
法
の
原
則

と
特
例
が
入
れ
替
わ
り
ま
す
。
こ
れ
ら
の
制

度
の
導
入
は
い
ず
れ
も
区
分
経
理
の
処
理
な

ど
に
影
響
を
及
ぼ
す
こ
と
に
な
る
と
思
わ
れ

ま
す
の
で
、
今
後
の
動
向
に
も
し
っ
か
り
と

注
意
を
払
っ
て
い
た
だ
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

税
率
）
を
区
分
し
な
け
れ
ば
な
り
ま
せ
ん
が
、

レ
ジ
や
シ
ス
テ
ム
が
古
い
ま
ま
だ
と
区
分
経

理
に
膨
大
な
時
間
と
手
間
を
要
し
ま
す
し
、

そ
れ
が
で
き
な
け
れ
ば
積
も
り
積
も
っ
て
納

税
額
に
大
き
な
差
が
出
て
し
ま
い
か
ね
な
い

の
で
注
意
が
必
要
で
す
。

ま
た
最
近
気
に
な
る
の
は
、
経
理
担
当
者

の
緊
張
感
が
薄
ら
ぎ
始
め
て
い
る
よ
う
な
印

象
が
あ
る
こ
と
で
す
。
事
実
、
軽
減
税
率
が

導
入
さ
れ
た
当
初
は
区
分
経
理
に
真
剣
に
取

り
組
ん
で
い
た
の
に
、
徐
々
に
大
雑
把
に
な

っ
て
き
て
い
る
と
こ
ろ
が
見
受
け
ら
れ
ま
す
。

月
次
の
決
算
が
き
ち
ん
と
で
き
て
い
る
企
業

で
あ
れ
ば
そ
の
都
度
、
チ
ェ
ッ
ク
で
き
る
の

で
問
題
あ
り
ま
せ
ん
が
、
年
に
数
回
し
か
や

り
と
り
を
し
な
い
と
こ
ろ
は
特
に
注
意
が
必

要
で
す
。
確
定
申
告
の
直
前
に
区
分
経
理
が

で
き
て
い
な
い
資
料
を
渡
さ
れ
て
し
ま
っ
て

も
手
に
負
え
な
い
の
で
、
こ
れ
ま
で
以
上
に

経
理
担
当
者
と
綿
密
な
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ

ン
を
取
る
よ
う
に
心
掛
け
た
ほ
う
が
よ
い
で

し
ょ
う
。

最
後
に
今
後
、
軽
減
税
率
制
度
に
関
連
し

そ
う
な
話
題
を
い
く
つ
か
ピ
ッ
ク
ア
ッ
プ
し

て
お
き
た
い
と
思
い
ま
す
。2
0
2
0
年
か
ら

2
0
2
1
年
に
か
け
て
マ
イ
ナ
ポ
イ
ン
ト
※

が
導
入
さ
れ
、2
0
2
1
年
4
月
に
は
商
品
や

サ
ー
ビ
ス
価
格
の
表
示
に
関
し
て
消
費
税
込

の
総
額
表
示
義
務
が
復
元
さ
れ
ま
す
（
図
3
）。

そ
し
て
、
さ
ら
に
2
0
2
3
年
に
は
適
格
請

中
小
零
細
企
業
が

直
面
し
て
い
る
課
題

こ
こ
ま
で
は
主
に
大
手
企
業
や
中
堅
企
業

で
よ
く
見
ら
れ
る
ケ
ー
ス
を
お
伝
え
し
て
き

ま
し
た
が
、
こ
こ
か
ら
は
中
小
零
細
企
業
に

目
を
向
け
た
い
と
思
い
ま
す
。

補
助
金
な
ど
の
お
か
げ
で
、
多
く
の
企
業

は
軽
減
税
率
制
度
に
対
応
し
た
レ
ジ
や
シ
ス

テ
ム
な
ど
を
導
入
し
て
い
ま
す
が
、
小
規
模

飲
食
店
な
ど
は
そ
れ
す
ら
ま
ま
な
ら
ず
、
今

も
昔
の
レ
ジ
を
使
用
し
て
い
る
と
こ
ろ
が

見
受
け
ら
れ
ま
す
。
飲
食
店
の
場
合
、
外

食
（
標
準
税
率
）
と
テ
イ
ク
ア
ウ
ト
（
軽
減

※キャッシュレスでチャージまたは買物をすると、マイナンバーに紐づくポイント25％が付与される制度

出典：『記載例でわかる 軽減税率対応 消費税区分経理・申告ガイドブック』

『記載例でわかる 軽減税率対応
消費税区分経理・申告ガイドブック』
編著：税理士法人平川会計パートナーズ
著：佐々木京子　
発行：ぎょうせい、価格：2,970円

BOOK

消費税額等の計算における基礎知識から今回の増税や軽
減税率制度の内容、そして具体的な実務の方法まで幅広
く網羅した一冊。経過措置や区分経理、申告書の記載例
も掲載されているので、顧問先に軽減税率制度の理解を
深めてもらうためのツールとしても活用できる。

図3　税率や税額計算の方法の推移

税率 8% 標準税率:10% 軽減税率：８％

税額計算の方法 原則：割戻し計算
特例：積上げ計算

原則：積上げ計算
特例：割戻し計算

請求書等の発行義務 交付義務なし 交付義務あり
（免税事業者発行不可）

仕入税額控除の要件

請求書等
保存方式

区分記載請求書等保存方式
（買手による追記可）

適格請求書等保存方式
（インボイス制度）

事業者登録 適格請求書等発行事業者登録申請開始

総額表示義務 誤認防止措置により
税抜表示可 総額表示義務適用

令和元年10月

令和3年4月

仕入税額の計算の
特例（1年間）

令和3年10月

令和5年10月

免税事業者からの仕入税額控除可

売上税額の計算の特例

せり売りなど代替発行された請求書による仕入税額控除可

中古品販売業者の消費者からの仕入れ等の仕入税額控除可

控除不可50%控除80%控除
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ば
せ
る
と
い
う
大
義
名
分
を
持
た
せ
な
が

ら
、
中
味
的
に
は
皆
さ
ん
に
喜
ん
で
い
た
だ

け
る
企
画
を
と
考
え
た
と
こ
ろ
、
ち
ょ
う
ど

そ
の
年
に
城
崎
温
泉
へ
行
く
福
知
山
線
回
り

の
特
急
「
こ
う
の
と
り
」
と
姫
路
回
り
の
特

急
「
は
ま
か
ぜ
」
が
い
ず
れ
も
新
車
に
置
き

換
わ
っ
た
と
こ
ろ
な
の
で
、
そ
れ
ぞ
れ
に
乗

る
こ
と
を
鉄
ち
ゃ
ん
向
け
の
企
画
と
し
、
参

加
さ
れ
た
皆
さ
ん
に
は
城
崎
温
泉
で
楽
し
ん

で
い
た
だ
く
こ
と
と
し
ま
し
た
。

第
1
回
目
の
「
旅
の
し
お
り
」
の
表
紙
を

見
る
と
、
そ
の
い
き
さ
つ
が
よ
く
表
れ
て
い

ま
す
。
た
だ
し
、
城
崎
温
泉
は
有
名
な
温
泉

な
の
で
、
既
に
行
っ
た
こ
と
の
あ
る
方
々
も

多
く
、
そ
れ
ま
で
と
は
違
う
、
何
か
「
こ
だ

わ
り
」
の
あ
る
旅
行
に
し
て
違
い
を
付
け
て

み
た
い
と
思
い
ま
し
た
。

城
崎
温
泉
は
、
今
で
こ
そ
各
旅
館
の
中
で

温
泉
（
す
な
わ
ち
内
湯
）
に
入
る
こ
と
が
で

き
ま
す
が
、
昔
は
湯
量
が
少
な
く
て
、
旅
館

に
泊
ま
っ
て
も
外
湯
へ
入
り
に
行
く
の
が
普

通
で
し
た
。
そ
ん
な
経
緯
か
ら
、
今
も
城
崎

温
泉
に
は
7
軒
の
外
湯
が
健
在
で
、
せ
っ
か

く
の
こ
と
な
の
で
、
浴
衣
姿
で
外
湯
を
巡
り

な
が
ら
、
温
泉
街
の
風
情
を
自
由
に
楽
し
ん

で
い
た
だ
く
時
間
を
4
時
間
設
け
ま
し
た
。

そ
れ
か
ら
、M
J
S
の
ユ
ー
ザ
ー
な
の
で
、

I
T
関
係
の
研
修
を
M
J
S
に
1
時
間
お
願

い
す
る
こ
と
と
し
、
講
師
に
は
大
阪
人
の
激

し
い
ツ
ッ
コ
ミ
質
問
に
も
耐
性
が
あ
る
方
を

そ
も
そ
も
は
、
今
か
ら
9
年
前
の

2
0
1
1
年
春
の
あ
る
日
、
突
然
に
始
ま
り

ま
し
た
。

今
は
退
職
さ
れ
た
近
畿
会
事
務
局
の
I
さ

ん
が
私
の
事
務
所
に
来
ら
れ
、
実
は
、
大
阪

地
区
会
で
旅
行
を
す
る
こ
と
に
な
っ
た
の
で
、

内
容
の
相
談
を
し
た
い
と
の
こ
と
で
し
た
。

何
で
ま
た
と
伺
っ
た
ら
、
大
阪
地
区
会
の
あ

る
役
員
か
ら
、
地
区
会
の
会
長
（
つ
ま
り
当

時
の
私
）
が
地
区
会
行
事
の
ゴ
ル
フ
コ
ン
ペ

に
来
な
い
の
は
ど
う
い
う
こ
と
か
と
聞
か
れ
、

会
長
は
ゴ
ル
フ
を
し
な
い
の
で
来
ま
せ
ん
と

答
え
る
と
、
そ
れ
な
ら
会
長
が
参
加
で
き
る

行
事
を
考
え
ろ
と
言
わ
れ
た
そ
う
で
す
。
そ

れ
で
、
会
長
が
参
加
す
る
行
事
っ
て
何
を
す

れ
ば
い
い
の
か
と
検
討
し
た
と
こ
ろ
、
会
長

は
鉄
ち
ゃ
ん
（
鉄
道
オ
タ
ク
の
こ
と
）
な
の

で
、
電
車
に
乗
る
旅
行
を
す
れ
ば
来
る
の
で

は
な
い
か
と
い
う
こ
と
に
な
り
、
鉄
ち
ゃ
ん

が
喜
ぶ
企
画
は
鉄
ち
ゃ
ん
に
聞
く
の
が
一
番

だ
と
い
う
こ
と
で
、
今
日
、
私
の
事
務
所
に

来
ら
れ
た
そ
う
で
し
た
。

た
だ
、
参
加
し
て
い
た
だ
く
の
は
鉄
ち
ゃ

ん
で
な
い
先
生
方
な
の
で
、
鉄
ち
ゃ
ん
を
喜

と
考
え
て
、
や
は
り
大
阪
出
身
で
あ
る
笹
さ

ん
に
お
願
い
し
た
と
こ
ろ
、
快
く
引
き
受
け

て
い
た
だ
き
ま
し
た
。

こ
の
よ
う
な
経
緯
で
始
ま
っ
た
大
阪
地
区

会
旅
行
で
す
が
、
何
か
こ
だ
わ
り
の
あ
る
旅

行
と
、
普
段
は
聞
け
な
い
研
修
に
会
員
先
生

方
の
ご
理
解
を
得
て
、
そ
の
後
毎
年
続
い
て

い
く
こ
と
と
な
り
ま
し
た
。

左／記念すべき第1回の「旅のし
おり」の表紙　右／玄武岩の不思
議な美しさが望める玄武洞にて

「こだわり旅行」
今昔物語

近畿会企画

年に1回開催されている近畿ミロク会計人会・大阪地区会の「こだわり旅行」。
これまで誌面にて幾度かレポートを掲載しましたが、今回はこの旅行が始まったそもそもの経緯、

これまで9回の旅行内容を、大阪地区会の先生方にリレー形式でご紹介いただきます。

植田 卓 先生

第1回

第1回

新
車
両
と

城
崎
温
泉
を 

楽
し
む

大阪地区会
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気
楽
な
旅
行
で
し
た
。

翌
年
の
8
月
、
当
然
今
年
も
お
気
楽
路
線

の
旅
行
で
あ
る
と
信
じ
て
疑
わ
な
か
っ
た
私

は
、
ス
カ
ー
ト
に
ハ
イ
ヒ
ー
ル
と
い
う
温
泉

旅
行
ス
タ
イ
ル
で
出
か
け
ま
し
た
。
木
曽
・

中な
か
せ
ん
ど
う

山
道
の
馬ま

ご
め
じ
ゅ
く

籠
宿
で
昼
食
を
取
っ
た
後
、
中

山
道
を
歩
い
て
妻つ
ま
ご籠

ま
で
移
動
す
る
と
知
っ

た
時
は
、
こ
の
ま
ま
帰
れ
る
も
の
な
ら
帰
り

た
い
と
さ
え
思
い
ま
し
た
。
女
性
税
理
士
の

T
松
E
子
先
生
も
N
井
Y
子
先
生
も
ス
カ
ー

ト
に
ハ
イ
ヒ
ー
ル
で
参
加
し
て
い
ま
す
。
声

を
大
に
し
て
不
満
を
訴
え
て
も
、
他
に
交
通

手
段
は
な
く
歩
く
し
か
あ
り
ま
せ
ん
。

真
夏
の
中
山
道
を
ハ
イ
ヒ
ー
ル
で
歩
く
の

は
ま
る
で
罰
ゲ
ー
ム
の
よ
う
な
も
の
で
、
歩

き
に
く
い
の
は
も
ち
ろ
ん
靴
の
か
か
と
は
傷

だ
ら
け
に
な
り
ま
す
。
文
句
を
言
い
な
が
ら

進
ん
で
行
く
と
、
今
度
は
中
山
道
の
随
所
に

ク
マ
よ
け
の
鈴
が
置
い
て
あ
る
で
は
な
い
で

す
か
。
ク
マ
に
遭
遇
し
て
し
ま
っ
た
ら
、
ハ

イ
ヒ
ー
ル
を
脱
ぎ
棄
て
て
素
足
で
走
っ
て
逃

げ
な
け
れ
ば
な
ら
な
い
の
か
と
思
う
と
、
怒

り
と
恐
怖
が
こ
み
上
げ
て
き
て
、
地
区
会
旅

行
は
今
回
を
最
後
に
し
よ
う
と
固
く
心
に
誓

い
ま
し
た
。
し
か
し
、
ク
マ
と
遭
遇
す
る
こ

と
は
な
く
、
や
っ
と
の
思
い
で
妻
籠
の
旅
館

に
到
着
し
て
ま
た
び
っ
く
り
! 

部
屋
に
は
浴

室
も
洗
面
所
も
ト
イ
レ
も
な
く
（
エ
ア
コ
ン

だ
け
は
あ
り
ま
し
た
）、
昭
和
時
代
の
修
学
旅

行
生
が
泊
ま
る
よ
う
な
旅
館
が
私
た
ち
を
待

っ
て
い
て
く
れ
た
の
で
す
。

こ
の
旅
館
で
熟
睡
で
き
た
か
ど
う
か
は
も

う
記
憶
に
な
い
の
で
す
が
、
翌
日
は
寝
覚
の

床
を
目
指
し
て
、
ア
ッ
プ
ダ
ウ
ン
の
あ
る
山

道
を
傷
だ
ら
け
の
ハ
イ
ヒ
ー
ル
で
ま
た
せ
っ

せ
と
歩
き
ま
し
た
。

こ
の
時
、
地
区
会
旅
行
に
は
二
度
と
行
く
ま

い
と
決
意
し
た
に
も
関
わ
ら
ず
、
翌
年
も
懲
り

ず
に
参
加
。
そ
の
後
も
毎
年
参
加
し
て
、
気
が

つ
く
と
連
続
9
回
も
参
加
し
て
い
ま
し
た
。

た
だ
し
、
3
回
目
か
ら
は
旅
行
の
し
お
り

に
「
歩
き
や
す
い
靴
で
お
越
し
く
だ
さ
い
」

と
い
う
注
意
書
き
が
添
え
ら
れ
る
よ
う
に
な

り
ま
し
た
（
笑
）。

特
急
く
ろ
し
お
3
号
（
グ
リ
ー
ン
席
）
で

紀
伊
勝
浦
に
到
着
す
る
。
貸
切
り
バ
ス
で
移

動
し
、
補ふ
だ
ら
く
さ
ん
じ

陀
洛
山
寺
と
浮
島
の
森
を
観
光
す

る
。宿

泊
先
の
入
鹿
温
泉
の
瀞
流
荘
か
ら
ト
ロ

ッ
コ
列
車
に
乗
っ
て
湯
ノ
口
温
泉
へ
。
紀
州

鉱
山
ト
ロ
ッ
コ
列
車
は
約
1
㎞
、
所
要
時
間

10
分
の
鉄
道
。
紀
州
鉱
山
は
奈
良
時
代
か
ら

続
く
古
い
鉱
山
で
、1
9
7
8
年
に
閉
山
と
な

っ
た
が
、
ト
ロ
ッ
コ
列
車
は
1
9
8
7
年
に

第
1
回
の
城
崎
温
泉
は
、
た
っ
ぷ
り
温
泉

に
つ
か
っ
て
体
が
ほ
ど
よ
く
ふ
や
け
た
後
は
、

旅
館
の
豪
華
な
食
事
を
満
喫
す
る
と
い
う
お

坑
内
観
光
用
と
し
て
復
活
し
た
。
温
泉
は
地

下
1
3
0
0
m
か
ら
湧
き
出
す
45
・
7
℃
の

食
塩
温
泉
で
、
当
時
の
坑
夫
達
の
入
浴
施
設

そ
の
ま
ま
を
偲
ば
せ
る
旧
い
佇
ま
い
で
あ
っ

た
。翌

日
は
北
山
村
で
筏
下
り
。
筏
流
し
は
こ

の
村
で
6
0
0
年
以
上
も
前
か
ら
、
木
材
を

組
ん
で
上
流
か
ら
下
流
に
運
ぶ
手
段
と
し
て

栄
え
て
き
た
。
観
光
で
筏
下
り
が
で
き
る
の

は
全
国
で
も
北
山
村
の
み
と
な
っ
て
い
る
そ

う
だ
。
杉
の
丸
太
8
本
で
組
ま
れ
7
連
結
し

た
全
長
30
m
も
の
筏
で
、
筏
師
の
見
事
な
櫂

さ
ば
き
の
も
と
、
豊
か
な
自
然
に
囲
ま
れ
激

流
に
挑
む
筏
下
り
は
ス
リ
ル
満
点
で
感
動
も

の
だ
っ
た
。

車
中
に
て
名
物
の
高
菜
の
お
む
す
び
を
い

た
だ
き
な
が
ら
、
バ
ス
は
帰
路
の
J
R
白
浜

駅
へ
と
向
か
う
。

第3回は紀伊半島
南部を巡る旅

上／クマ出没注意の看板! とにこや
かな植田先生　右／馬籠にある島崎
藤村の記念館にも立ち寄りました

第2回

第3回

第3回

第2回

筏
で

激
流
を
下
る

中
山
道
～

寝
覚
の
床

森田 昌子 先生

吉田 紀夫 先生
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な
状
態
で
保
存
さ
れ
て
い
る
こ
と
）
が
さ
れ

て
い
る
。
昼
食
は
S
L
の
名
物
弁
当
「
汽
車

弁
当
」
を
S
L
車
窓
の
景
色
を
楽
し
み
な
が

ら
い
た
だ
い
た
。

寸す
ま
た
き
ょ
う

又
峡
に
架
か
る
吊
り
橋
は
全
長
90
m
。

大
間
ダ
ム
湖
は
、
エ
メ
ラ
ル
ド
グ
リ
ー
ン
の

美
し
い
湖
面
を
し
て
い
る
こ
と
か
ら
「
夢
の

吊
橋
」
と
言
わ
れ
、「
世
界
の
徒
歩
吊
橋
10

選
」
に
選
ば
れ
た
そ
う
だ
。

宿
は
寸
又
峡
温
泉
。
単
純
硫
黄
泉
で
湯
上

経
験
し
た
こ
と
の
な
い
暑
さ
で
あ
る
。
こ
の

橋
は
広
島
県
と
愛
媛
県
と
の
県
境
に
架
か
り
、

完
成
時
で
は
斜
張
橋
と
し
て
世
界
最
長
で
あ

っ
た
そ
う
だ
。
鳥
が
羽
を
広
げ
た
よ
う
な
美

し
い
橋
で
あ
る
。

午
後
か
ら
内
子
町
を
見
学
、
メ
イ
ン
ス
ト

リ
ー
ト
は
江
戸
時
代
か
ら
大
正
時
代
に
か
け

て
建
て
ら
れ
た
商
家
や
民
家
が
残
る
風
情
の

あ
る
通
り
で
あ
っ
た
。

J
R
五
郎
駅
か
ら
下
灘
駅
に
降
り
散
策
す

る
。
下
灘
駅
は
眼
下
の
国
道
3
7
8
号
「
夕

や
け
こ
や
け
ラ
イ
ン
」
が
整
備
さ
れ
る
ま
で
、

日
本
で
一
番
海
に
近
い
絶
景
を
楽
し
め
る
駅

だ
っ
た
そ
う
で
、
数
々
の
映
画
や
ド
ラ
マ
に

登
場
し
た
そ
う
だ
。

明
朝
は
伊
予
鉄
道
「
坊
っ
ち
ゃ
ん
列
車
」

で
道
後
温
泉
に
。
道
後
温
泉
本
館
で
入
浴
し
、

神
の
湯
2
階
で
ゆ
っ
た
り
時
を
過
ご
す
。

ス
ー
パ
ー
ジ
ェ
ッ
ト
船
で
松
山
港
か
ら
広

島
港
に
入
港
、
そ
し
て
路
面
電
車
の
広
島
電

鉄
に
乗
車
し
、
広
島
駅
へ
と
帰
途
に
つ
く
。

ひ
か
り
4
6
0
号
で
浜
松
着
。
こ
だ
ま

6
4
0
号
と
在
来
線
を
乗
り
継
ぎ
金
谷
駅
で

下
車
し
、
大
井
川
鐵
道
に
乗
る
。
大
井
川
鐵

道
で
は
1
9
7
6
年
に
日
本
で
初
め
て
蒸
気

機
関
車
（
S
L
）
の
動
態
保
存
（
動
作
可
能

の
ぞ
み
1
号
（
こ
こ
に
も
拘
り
が
あ
る
）

に
て
福
山
で
下
車
。
瀬
戸
田
パ
ー
キ
ン
グ
エ

リ
ア
か
ら
多
々
羅
大
橋
全
長
1
4
8
0
m

を
全
員
徒
歩
で
横
断
す
る
。
海
の
上
は
日
照

り
を
ま
と
も
に
受
け
風
も
な
く
、
こ
れ
ま
で

が
り
の
肌
の
つ
る
つ
る
す
べ
す
べ
し
た
感
じ

が
特
徴
で
そ
の
効
用
か
ら
「
美
女
づ
く
り
の

湯
」
と
し
て
知
ら
れ
、
今
回
の
メ
ン
バ
ー
に

も
随
分
効
果
が
あ
っ
た
よ
う
だ
。

翌
日
は
南
ア
ル
プ
ス
あ
ぷ
と
ラ
イ
ン
に
乗

車
。
長
嶋
ダ
ム
湖
に
架
か
る
レ
イ
ン
ボ
ー
ブ

リ
ッ
ジ
に
挟
ま
れ
た
奥
大
井
湖
上
駅
は
、
湖

の
上
に
浮
か
ぶ
駅
と
し
て
有
名
で
、「
日
本
の

不
思
議
な
駅
ベ
ス
ト
3
」
で
第
1
位
に
選
ば

れ
て
い
る
。
接せ
っ
そ
き
ょ
う

岨
峡
は
V
字
型
に
切
り
立
っ

左／第6回のメインイベントはこのパラ
グライダー!　下／石川県と岐阜県を結
ぶ白山・白川郷ホワイトロードにて

第6回

第5回

夢
の
吊
橋
を
渡
る

吉田 紀夫
先生

左／JR予讃線の五郎駅にて集合写真
を撮影　下／全長1480mの多々羅大
橋を背景に　

第4回

第5回
右／大井川鐵道では名物の「汽車弁当」
を堪能しました　下／大井川鐵道の終
点、千頭駅で記念の一枚

第4回

し
ま
な
み
海
道
を 

歩
い
て
渡
る

吉田 紀夫
先生
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た
断
崖
が
約
12
㎞
に
わ
た
っ
て
続
く
渓
谷
と

吊
り
橋
が
魅
力
。

静
岡
で
夕
食
に
う
な
ぎ
を
食
し
、
ひ
か
り

4
8
1
号
（
グ
リ
ー
ン
車
）
で
新
大
阪
へ
。

J
R
特
急
サ
ン
ダ
ー
バ
ー
ド
9
号
で
金
沢

に
着
く
。
北
陸
鉄
道
を
乗
り
継
ぎ
鶴
来
駅
下

車
。
昼
食
を
済
ま
せ
、
い
き
な
り
今
回
の
メ

イ
ン
イ
ベ
ン
ト
の
パ
ラ
グ
ラ
イ
ダ
ー
が
始
ま

る
。こ

こ
は
獅し

し

く

子
吼
高
原
。
相
変
わ
ら
ず
の
炎

天
下
の
体
力
勝
負
だ
。
高
度
6
0
0
m
の
山

頂
は
太
陽
が
近
い
だ
け
日
射
が
強
く
ほ
と
ん

ど
無
風
状
態
で
暑
い
。
イ
ン
ス
ト
ラ
ク
タ
ー

が
私
の
背
に
つ
く
。
強
い
向
か
い
風
を
待
つ
。

合
図
で
走
り
出
す
。
数
歩
で
後
方
の
パ
ラ
シ

ュ
ー
ト
が
開
き
か
け
る
。
強
い
力
で
後
ろ
に

引
き
戻
さ
れ
る
。
と
に
か
く
10
数
m
先
の
ガ

ケ
ま
で
走
ら
な
い
と
。
足
下
か
ら
ガ
ケ
に
落

ち
た
と
感
じ
た
す
ぐ
さ
ま
、
上
昇
気
流
に
乗

る
。
地
上
に
は
な
い
激
し
い
風
に
全
身
が
翻

弄
さ
れ
る
。
気
持
ち
が
落
ち
着
い
て
下
を
見

る
と
森
も
人
家
も
周
囲
も
ま
さ
に
箱
庭
の
よ

う
だ
。
地
上
の
顛
末
な
雑
事
か
ら
解
放
さ
れ

た
気
分
に
浸
る
。

当
日
の
宿
は
「
和
田
屋
」。
旧
い
旅
籠
屋
の

よ
う
だ
が
、
あ
な
ど
る
な
か
れ
ミ
シ
ュ
ラ
ン

指
す
。「
よ
ほ
ど
、
我
々
の
日
頃
の
行
い
が
良

い
の
か
な
」。
ゆ
っ
く
り
と
北
上
し
て
来
る
台

風
5
号
の
影
響
で
大
分
空
港
に
出
迎
え
に
来

た
バ
ス
に
乗
る
な
り
、
い
き
な
り
の
豪
雨
と

な
る
。
と
こ
ろ
が
目
的
地
の
観
光
地
に
着
く

と
不
思
議
と
晴
天
に
恵
ま
れ
る
。

ま
ず
岩
壁
に
刻
ま
れ
た
臼う
す
き
ま
が
い
ぶ
つ

杵
磨
崖
仏
を
観

覧
す
る
。「
マ
ガ
イ
ブ
ツ
」
と
い
っ
て
も
、
も

ち
ろ
ん
「
ま
が
い
物
」
で
は
な
い
。
61
体
が

国
宝
に
指
定
さ
れ
て
い
る
。
昼
食
は
B
級
グ

ル
メ
と
い
い
な
が
ら
、
と
り
天
が
旨
い
。

の
一
つ
星
だ
。

2
日
目
は
白
川
郷
を
見
下
ろ
し
て
昼
食
。

全
員
で
記
念
写
真
、
み
ん
な
日
焼
け
し
て
真

っ
黒
だ
。
早
め
の
夕
食
に
な
ま
ず
を
食
す
、

意
外
と
タ
ン
パ
ク
な
味
。
ひ
か
り
5
2
1
号

（
グ
リ
ー
ン
車
）
で
帰
路
に
つ
く
。

こ
の
旅
行
で
初
め
て
の
空
路
で
大
分
を
目

午
後
か
ら
は
稲
積
鍾
乳
洞
に
行
く
。
内
部

は
年
中
16
度
。
ひ
ん
や
り
と
し
て
汗
が
一
気

に
引
く
。
3
億
年
か
け
た
水
・
石
・
風
に
形

成
さ
れ
た
異
次
元
の
世
界
。
マ
イ
ナ
ス
イ
オ

ン
で
身
も
心
も
癒
さ
れ
る
。

宿
は
長
湯
温
泉
「
大
丸
旅
館
」
と
い
う
老

舗
。
山
の
中
で
九
州
な
の
に
信
州
に
い
る
か

の
よ
う
に
涼
し
い
。
外
湯
の
ラ
ム
ネ
湯
に
入

る
。
32
℃
で
い
つ
ま
で
も
浸
か
っ
て
い
ら
れ

る
。
体
を
こ
す
る
と
無
数
の
炭
酸
の
ア
ワ
が

楽
し
い
。
効
能
は
「
身
も
心
も
清
め
ら
れ
る
」

と
あ
っ
た
。
例
年
ど
お
り
宿
の
中
も
外
に
も

ス
ナ
ッ
ク
も
カ
ラ
オ
ケ
も
な
い
。
せ
せ
ら
ぎ

の
音
を
聞
き
な
が
ら
、
身
も
心
も
清
め
ら
れ

た
ま
ま
就
寝
す
る
。

2
日
目
は
別
府
温
泉
「
望
海
」
と
い
う
旅

館
で
露
天
風
呂
に
入
る
。
昼
食
に
関
サ
バ
と

関
ア
ジ
が
丸
一
本
ず
つ
お
膳
に
並
び
そ
の
量
、

味
と
も
大
満
足
で
あ
っ
た
。

珍
し
く
今
回
は
往
復
空
路
で
食
事
も
宿
も

贅
沢
な
大
名
旅
行
で
あ
っ
た
。

仙
台
空
港
ま
で
空
路
で
、J
R
仙
台
駅
か
ら

東
北
新
幹
線
こ
ま
ち
9
号
で
盛
岡
駅
に
到
着
。

ま
ず
は
定
番
の
わ
ん
こ
そ
ば
を
い
た
だ
く
。

メ
ン
バ
ー
の
内
、
2
名
が
大
食
い
の
認
定
を

受
け
た
。

第7回

第6回

第8回

九
州
に
避
暑
に
行
く

空
飛
ぶ
会
計
人

バ
ン
ド
ネ
オ
ン
を

聞
き
に
盛
岡
に

吉田 紀夫
先生

吉田 紀夫
先生

吉田 紀夫
先生

第7回

上／中尊寺の金色堂新覆堂の前にて
左／わんこそばの大食い認定を受けました!

第8回

右／2日目の熊野摩崖仏の恐ろしい階段
下／身も心も癒された稲積鍾乳洞
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世
界
遺
産
に
認
定
さ
れ
た
中
尊
寺
と
毛
越

寺
を
拝
観
す
る
。
毛
越
寺
の
庭
園
は
水
と
緑

で
極
楽
浄
土
の
世
界
を
表
現
し
た
、
日
本
有

数
の
浄
土
庭
園
と
い
う
。

早
め
に
宿
に
着
き
、
夕
食
会
場
の
「
ア

ン
サ
ン
ブ
ル
」
へ
。「
ア
ン
サ
ン
ブ
ル
」
は
、

東
北
地
方
で
唯
一
の
バ
ン
ド
ネ
オ
ン
・
ヴ
ァ

イ
オ
リ
ン
・
ピ
ア
ノ
の
ト
リ
オ
の
演
奏
が

聞
け
る
ラ
イ
ブ
レ
ス
ト
ラ
ン
。
バ
ン
ド
ネ

オ
ン
の
奏
者
は
日
本
で
10
数
人
し
か
お
ら

ず
、
そ
の
最
高
齢
者
が
森
川 

俱
志
氏
と
い
う

1
9
3
6
年
生
ま
れ
の
方
だ
。
失
礼
な
が
ら

聞
け
る
の
は
今
の
う
ち
、
と
い
う
こ
と
で
他

の
旅
行
計
画
を
中
止
し
て
や
っ
て
来
た
（
ち

な
み
に
今
も
お
元
気
で
ご
活
躍
中
で
す
）。
タ

ン
ゴ
・
シ
ャ
ン
ソ
ン
・
映
画
音
楽
を
聞
き
な

が
ら
ド
イ
ツ
ワ
イ
ン
を
い
た
だ
き
、
優
雅
な

ひ
と
と
き
を
過
ご
し
た
。

翌
日
は
宮
沢
賢
治
記
念
館
を
訪
れ
た
後
、

今
回
旅
の
も
う
一
つ
の
ハ
イ
ラ
イ
ト
。C
5
8 

2
3
9
を
復
元
し
、
運
行
す
る
「
S
L
銀

河
」
は
宮
沢
賢
治
の
「
銀
河
鉄
道
の
夜
」
を

テ
ー
マ
に
し
て
い
る
。J
R
釜
石
線
の
通
称

「
め
が
ね
橋
」
で
1
時
間
前
か
ら
シ
ャ
ッ
タ
ー

チ
ャ
ン
ス
の
た
め
に
各
自
ス
タ
ン
バ
イ
。
さ

ぞ
良
い
写
真
が
撮
れ
た
こ
と
で
し
ょ
う
。

昼
食
は
遠
野
の
ふ
る
さ
と
村
で
ジ
ン
ギ
ス

カ
ン
を
い
た
だ
き
、
花
巻
温
泉
で
リ
フ
レ
ッ

シ
ュ
し
て
花
巻
空
港
か
ら
伊
丹
へ
と
帰
路
に

つ
く
。

全
員
い
ろ
い
ろ
な
種
類
の
カ
キ
氷
を
食
す
る
。

お
い
し
い
。

富
士
レ
ー
ク
ホ
テ
ル
で
毎
度
の
こ
と
な
が

ら
1
時
間
研
修
を
受
け
る
。
大
浴
場
は
富
士

山
の
地
下
1
5
0
0
m
か
ら
湧
き
出
る
天
然

温
泉
。

明
朝
は
い
よ
い
よ
青
木
ヶ
原
樹
海
・
洞
窟

探
検
。「
昨
日
の
ツ
ア
ー
で
一
人
帰
っ
て
来
な

か
っ
た
の
で
探
し
に
行
き
ま
す
」
と
言
う
ガ

イ
ド
さ
ん
に
付
い
て
行
く
。
一
般
観
光
客
が

足
を
踏
み
入
れ
る
こ
と
の
で
き
な
い
青
木
ヶ

原
の
奥
深
く
、
観
光
用
で
は
な
く
本
物
の
火

の
ぞ
み
2
1
4
号
で
東
京
へ
。J
R
新
宿

駅
か
ら
富
士
急
行
の
富
士
回
遊
93
号
で
河
口

湖
を
目
指
す
。

富
士
山
パ
ノ
ラ
マ
ロ
ー
プ
ウ
ェ
イ
に
乗
り
、

天
上
山
公
園
展
望
台
よ
り
富
士
山
と
河
口
湖
、

遠
く
に
は
南
ア
ル
プ
ス
な
ど
の
大
パ
ノ
ラ
マ

を
楽
し
む
。
そ
の
の
ち
河
口
湖
遊
覧
船
に
乗

り
、
下
船
後
、
乗
船
前
に
見
つ
け
た
お
店
で

山
洞
窟
に
入
る
。
45
度
の
傾
斜
で
ロ
ー
プ
を

使
う
。
中
は
真
っ
暗
で
一
面
氷
の
世
界
。
滑

っ
て
重
軽
傷
者
3
名
（
全
治
3
日
間
）
が
発

生
す
る
も
、
メ
ン
バ
ー
の
一
人
も
欠
け
ず
、

一
人
も
増
え
る
こ
と
な
く
探
検
を
終
了
す
る
。

三
島
駅
か
ら
ひ
か
り
4
8
1
号
の
車
中
で

お
弁
当
。
行
き
も
帰
り
も
新
幹
線
は
イ
ン
バ

ウ
ン
ド
で
満
員
だ
っ
た
。

第10回 開催案内
執筆：植田 卓先生

　毎回、個人や税理士会の支部では行くことのないような
企画と、内容の濃い情報を聞かせていただく大阪地区会旅
行も、おかげで本年は第10回を迎えることになります。
今まで、信じられない階段を上ったり、山道でヒルに血を
吸われたり、宙ぶらりんで空を飛んだり、特に昨年は洞窟
の中で転倒者続出という超ハードな結果になりました。
　本年8月は、第10回目という節目を迎え、目的地は第1
回目と同じ城崎温泉とし、内容的には今までとは違うソフ
トな方向で考えております。ただし、ユニークでこだわり
のある企画と内容の濃い研修であることには、変わりはご
ざいません。
　詳細は、内容とスケジュールが固まった段階で先生方に
案内させていただきます。

右／ガイドさんの案内で青木ヶ原
の奥深くへと　下／負傷者発生も
無事に探検を終了!　

第9回
第9回

青
木
ヶ
原
樹
海
へ
行
く

吉田 紀夫
先生

10月刊税理士事務所CHANNEL



MJSソリューションの紹介
会計事務所・顧問先向け

ＭＪＳは多彩な製品・サービスを提供しています。本コーナーでは、その中でも会計事務所の先生方に
ぜひ知っていただきたいソリューションを厳選してご紹介します。

【今月のソリューション】　「MJS AI監査支援」

【リモート業務支援】

【情報セキュリティ対策支援】

自宅からオフィスのパソコンが利用できる
自宅のパソコン（PC）、タブレット、スマートフォンなどからオフィ
スのPCにアクセスし、MJSシステムやその他の業務ソフトなどを利
用することができます。

従業員セルフ入力クラウドシステム
「経費精算」「勤怠管理」「ワークフロー（承認申請等の電子化）」などか
ら構成されるクラウドサービスで、従業員はいつでも、どこからで
も入力することができます。ハンコのための出社が削減できます！

情報セキュリティ対策専用機
「パソコン操作履歴の取得・USBメモリ等の読み書き制御・危険なWebサイトへのア
クセス禁止等の機能を実現」する、専任の管理者を必要としない情報セキュリティ対
策の専用機です。これらの機能により、テレワークでも、「情報セキュリティ対策と適
正な労務管理」を簡単に実現することができます。

遠隔地のパソコン画面の共有・遠隔操作が可能に
離れた場所でもPCのデスクトップ画面共有を可能にするサービスで
す。ホストにあたるPC（事務所・本社など）からクライアントPC（顧
問先・支社など）の画面共有、操作指導などが行えます。

会計・給与クラウドサービス
インターネット経由でいつでもどこでもアクセスできるクラウドな
らではの利点を活かすことで経理・給与業務を簡単にテレワーク化で
きます。

複合型脅威対応セキュリティシステム
ファイアウォール・アンチウィルス・アンチスパムなどの機能を持った複合
型セキュリティシステムです。自宅のPCと社内との通信を専用回線でつな
ぎ、「簡単に・素早く・安全なテレワーク環境を構築」することができます。

MJSホームページにて、特設ページ公開中！ 詳しくはこちら https://www.mjs.co.jp/feature/telework/MJS　テレワーク

MJSソリューションの紹介
会計事務所・顧問先向け

【今月のソリューション】　「MJSのテレワーク支援サービス」

リ
モ
ー
ト
で
の
業
務
、

セ
キ
ュ
リ
テ
ィ
面
を
サ
ポ
ー
ト

今
年
に
入
り
世
界
各
国
そ
し
て
日
本

国
内
で
猛
威
を
ふ
る
っ
て
い
る
新
型
コロ

ナ
ウ
イ
ル
ス
。
そ
の
感
染
拡
大
予
防
と

し
て
よ
り一層
注
目
度
が
高
ま
っ
て
い
る

の
が
テ
レ
ワ
ー
ク
（
在
宅
勤
務
）
で
す
。

今
回
は
、
テ
レ
ワ
ー
ク
導
入
を
検
討
す

る
顧
問
先
様
へ
の
助
言
に
向
け
て
有
用

な
、M
J
S
が
提
供
す
る
テ
レ
ワ
ー
ク
支

援
サ
ー
ビ
ス
を
ご
紹
介
し
ま
す
。

テ
レ
ワ
ー
ク
と
は
、
情
報
通
信
手
段

を
取
り
入
れ
た
就
労
形
態
の一
種
で
、

時
間
や
場
所
の
制
約
を
受
け
ず
柔
軟

に
働
く
こ
と
が
で
き
ま
す
。
事
業
主
、

従
業
員
双
方
に
メ
リ
ッ
ト
が
あ
り
、
導

入
す
る
企
業
が
延
年
増
え
て
い
ま
し
た
。

そ
し
て
今
年
、
通
勤
時
や
業
務
上
の
外

出
に
よ
る
新
型
コロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
予

防
を
目
的
と
し
、
テ
レ
ワ
ー
ク
を
導
入

す
る
企
業
が一気
に
増
加
し
て
い
ま
す
。

M
J
S
で
は
、
テ
レ
ワ
ー
ク
を
実

施
す
る
に
当
た
り
、
リ
モ
ー
ト
環
境

で
の
業
務
遂
行
、
ま
た
非
常
に
重
要

に
な
る
情
報
セ
キ
ュ
リ
テ
ィ
対
策
面

で
の
さ
ま
ざ
ま
な
ソ
リ
ュ
ー
シ
ョ
ン

を
提
供
し
て
い
ま
す
。
詳
し
く
は

M
J
S
の
各
支
社
・
営
業
所
に
お
問

い
合
わ
せ
く
だ
さ
い
。
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経
営
コ
ン
サ
ル
タ
ン
ト
と
し
て

顧
問
先
と
向
き
合
う

―
真
野 

耕
治
先
生
は
50
年
前
、
淡
路
島
で

最
も
早
く
税
理
士
登
録
を
さ
れ
た
そ
う
で
す

ね
。
ま
ず
は
事
務
所
開
業
の
経
緯
を
お
聞
か

せ
く
だ
さ
い
。

真
野 

耕
治
所
長
（
以
下
、
耕
治
先
生
）　

真

野
家
は
税
務
一
家
で
、
私
の
父
の
勝
一
は
長

年
、
税
務
署
に
勤
務
し
て
熊
本
国
税
局
長
を
、

兄
の
新
（
あ
ら
た
）
は
国
税
局
調
査
部
次
長

を
最
後
に
退
官
（
親
・
子
と
も
姫
路
税
務
署

長
も
歴
任
）。
各
々
退
官
後
、
大
手
企
業
の
監

査
役
に
な
っ
た
の
で
す
が
、
同
時
に
ふ
る
さ

と
の
洲
本
市
に
事
務
所
を
立
ち
上
げ
ま
し
た
。

そ
し
て
、1
9
7
2
年
頃
か
ら
私
が
そ
の
事
務

所
の
実
務
を
手
掛
け
る
こ
と
に
な
っ
た
の
で

す
。―

60
年
代
当
時
、
淡
路
島
で
は
税
理
士
は

ど
の
く
ら
い
い
た
の
で
し
ょ
う
か
。

耕
治
先
生　

40
数
人
ほ
ど
で
し
た
。
現
在
も

同
じ
く
ら
い
税
理
士
登
録
数
は
あ
り
ま
す
が
、

約
半
数
は
自
宅
開
業
者
で
す
。

―
ど
の
よ
う
な
事
務
所
を
目
指
し
て
開
業

し
、
経
営
を
続
け
て
き
ま
し
た
か
。

耕
治
先
生　

開
業
当
初
か
ら
、
一
貫
し
て

「
単
に
記
帳
を
行
う
の
で
は
な
く
、
顧
問
先
の

経
営
コ
ン
サ
ル
タ
ン
ト
で
い
こ
う
」
と
い
う

コ
ン
セ
プ
ト
を
掲
げ
ま
し
た
。
現
在
、
一
部

記
帳
業
務
を
行
っ
て
い
ま
す
が
、
そ
の
割
合

は
コ
ン
サ
ル
テ
ィ
ン
グ
業
務
と
比
べ
る
と
か

な
り
低
い
も
の
で
す
。

―
60
年
代
、
税
理
士
が
経
営
コ
ン
サ
ル
タ

ン
ト
を
標
榜
す
る
例
は
珍
し
か
っ
た
と
思
う

瀬戸内海で最大の面積を誇り、約 13 万人が暮らす淡路島。その中心の兵庫県洲本市で半世紀にわたって
地場企業を下支えしてきた真野税理士事務所。親子で事務所経営に取り組む
所長の真野 耕治先生とご子息の陽一先生に、これまでの歩みと展望などを伺いました。

手厚い経営支援で地場企業を支え続け
事業拡大や新たな業界の開拓にも注力

事 務 所事 務 所 訪 問

洲本市

所在地 兵庫県洲本市本町4丁目5番3号 
 洲本商工会議所4階
TEL 0799-22-1683
設立 1970年
職員数 6名

真野税理士事務所
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―
顧
問
先
は
ど
の
よ
う
に
増
や
し
て
い
っ

た
の
で
し
ょ
う
か
。

耕
治
先
生　

地
方
な
ら
で
は
の
人
情
や
つ
な

が
り
を
大
事
に
し
ま
し
た
。
さ
ま
ざ
ま
な
方

面
で
顔
が
き
き
、
世
話
好
き
で
親
分
肌
の
経

営
者
な
ど
を
通
じ
て
、
私
ど
も
の
経
営
支
援

に
か
け
る
思
い
を
聞
い
て
い
た
だ
き
、
徐
々

に
顧
問
先
が
増
え
て
い
っ
た
の
で
す
。
現
在
、

顧
問
先
は
主
に
島
内
で
す
が
、
島
外
の
顧
問

先
も
あ
り
ま
す
。

―
そ
の
後
、
ご
子
息
の
陽
一
先
生
が
事
務

所
に
加
わ
っ
た
の
で
す
ね
。

真
野 

陽
一
先
生
（
以
下
、
陽
一
先
生
）　

私

は
ま
さ
に
父
の
背
中
を
見
て
育
っ
て
き
ま
し

た
。
当
事
務
所
に
入
る
前
に
異
業
種
の
仕
事

も
経
験
し
た
の
で
す
が
、
顧
問
先
の
経
営
を

サ
ポ
ー
ト
す
る
こ
の
仕
事
に
当
初
か
ら
大
き

な
や
り
が
い
を
感
じ
ま
し
た
。
自
分
の
努
力

が
そ
の
ま
ま
顧
問
先
の
成
長
と
発
展
に
つ
な

が
り
、
感
謝
し
て
も
ら
え
る
こ
と
は
実
に
素

晴
ら
し
い
と
思
い
ま
す
。
近
年
で
は
事
業
承

継
や
相
続
関
係
の
相
談
が
多
く
、
中
に
は
複

雑
な
案
件
も
あ
り
ま
す
が
、
こ
れ
か
ら
も
父

の
言
う
「
経
営
コ
ン
サ
ル
テ
ィ
ン
グ
」
の
目

線
で
丁
寧
に
対
応
し
て
お
り
ま
す
。

淡
路
島
の
歴
史
や
文
化

現
在
の
産
業
構
造

―
事
務
所
が
あ
る
淡
路
島
に
つ
い
て
、
あ

ら
た
め
て
特
徴
や
魅
力
を
教
え
て
い
た
だ
け

の
で
す
が
、
そ
の
あ
た
り
に
つ
い
て
は
い
か

が
で
す
か
。

耕
治
先
生　
「
中
小
企
業
経
営
に
お
い
て
は
、

経
営
者
が
会
社
の
経
理
を
し
っ
か
り
把
握
し

て
い
る
こ
と
が
肝
要
」
と
い
う
先
輩
か
ら
の

助
言
が
き
っ
か
け
で
し
た
。
こ
の
言
葉
を
常

に
意
識
す
る
よ
う
心
掛
け
、
徹
底
し
て
顧
問

先
の
自
計
化
を
推
進
、
そ
の
他
さ
ま
ざ
ま
な

経
営
支
援
を
行
っ
て
き
ま
し
た
。
特
に
80
年

代
以
降
は
、
コ
ン
ピ
ュ
ー
タ
ー
技
術
の
発
達

と
と
も
に
進
歩
し
た
M
J
S
の
各
種
ソ
フ
ト

を
大
い
に
活
用
さ
せ
て
も
ら
い
ま
し
た
。
日

頃
か
ら
自
社
で
経
営
数
字
を
見
え
る
化
す
れ

ば
、
確
実
に
自
立
し
た
経
営
と
成
長
に
つ
な

が
る
と
思
い
ま
す
。

ま
す
か
。

耕
治
先
生　

瀬
戸
内
海
最
大
の
島
と
し
て
知

ら
れ
て
い
ま
す
が
、
橋
で
本
土
と
つ
な
が
っ

て
い
て
神
戸
や
大
阪
と
い
っ
た
都
市
圏
と
の

ア
ク
セ
ス
も
良
い
の
で
、
現
に
通
勤
・
通
学

者
が
多
い
で
す
。
税
務
署
職
員
も
通
勤
さ
れ

て
お
り
ま
す
。
正
直
、
日
々
の
生
活
で
「
こ

こ
は
島
だ
」
と
実
感
す
る
こ
と
は
少
な
い
で

す
。
島
内
に
高
等
学
校
も
6
校
あ
り
ま
す
。

特
徴
と
し
て
は
、
何
と
い
っ
て
も
歴
史
的
に

重
要
な
ス
ポ
ッ
ト
で
あ
る
と
い
う
こ
と
が
挙

げ
ら
れ
ま
す
。『
古
事
記
』
や
『
日
本
書
紀
』

の
国
生
み
神
話
に
よ
る
と
、
高
天
原
の
神
々

か
ら
の
命
を
受
け
た
イ
ザ
ナ
キ
と
イ
ザ
ナ
ミ

が
天
の
浮
橋
か
ら
青
海
原
に
天
の
沼
矛
を
入

れ
て
か
き
混
ぜ
、
引
き
上
げ
る
と
、
剣
の
先

か
ら
1
滴
ポ
チ
ャ
ン
と
落
ち
、
そ
れ
が
島
に

な
っ
た
と
の
こ
と
。
そ
し
て
、
一
説
に
よ
る

と
淡
路
島
北
端
に
浮
か
ぶ
絵
島
が
、
こ
の
時

に
で
き
た
日
本
で
最
初
の
「
お
の
こ
ろ
島
」

だ
と
言
わ
れ
て
い
ま
す
。
古
く
か
ら
景
勝
地

と
し
て
知
ら
れ
、
多
く
の
和
歌
に
詠
ま
れ
て

き
ま
し
た
。

　

ま
た
、
古
代
か
ら
平
安
時
代
に
は
朝
廷
に

山
海
の
幸
を
献
上
す
る
「
御
食
つ
国
」
の
一

つ
だ
っ
た
た
め
、
現
在
も
春
夏
秋
冬
お
い
し

い
特
産
物
が
た
く
さ
ん
得
ら
れ
る
こ
と
で
有

名
で
す
。

―
産
業
面
で
は
い
か
が
で
す
か
。

耕
治
先
生　

70
年
代
に
で
き
た
大
手
電
機
メ

ー
カ
ー
の
工
場
で
1
5
0
0
人
以
上
の
地
元

住
民
が
働
き
、
そ
の
子
会
社
や
孫
会
社
が

次
々
と
生
ま
れ
、
成
長
し
て
い
っ
た
90
年
代

半
ば
頃
ま
で
は
モ
ノ
づ
く
り
産
業
に
活
気
が

あ
り
ま
し
た
。
バ
ブ
ル
崩
壊
後
の
リ
ス
ト
ラ

や
廃
業
で
勢
い
を
失
っ
て
し
ま
い
ま
し
た
が
、

現
在
も
当
時
培
っ
た
技
術
を
武
器
と
す
る
モ

ノ
づ
く
り
企
業
が
頑
張
っ
て
い
ま
す
。
中
に

は
1
0
0
0
人
規
模
の
従
業
員
を
擁
し
、
地

域
経
済
を
支
え
続
け
て
い
る
企
業
も
あ
り
ま

す
。

陽
一
先
生　

た
だ
、
昨
今
で
は
人
口
減
が
深

刻
化
し
て
い
る
の
に
加
え
て
、
四
国
と
関
西

の
両
方
と
橋
で
つ
な
が
っ
て
い
て
気
軽
に
島

外
に
買
い
物
が
で
き
る
こ
と
も
あ
っ
て
、
販

売
業
が
非
常
に
厳
し
い
状
況
を
強
い
ら
れ
て

い
ま
す
。
起
業
意
識
が
高
い
若
者
が
い
て
も

島
で
は
稼
げ
な
い
た
め
、「
商
売
す
る
な
ら
神

戸
や
大
阪
に
出
よ
う
」
と
い
う
発
想
に
な
っ

て
し
ま
う
の
で
す
。

　

一
方
で
活
気
づ
い
て
い
る
の
が
農
業
や
水

産
業
な
ど
の
第
一
次
産
業
で
す
。
15
〜
16
年

前
か
ら
ブ
ラ
ン
ド
化
・
高
付
加
価
値
化
を
図

り
、
い
ま
や
全
国
区
の
知
名
度
を
誇
る
よ
う

に
な
っ
た
タ
マ
ネ
ギ
、
春
秋
の
サ
ワ
ラ
や
冬

の
フ
グ
、
ノ
リ
養
殖
業
な
ど
の
水
産
関
係
の

他
、
最
近
で
は
淡
路
牛
が
高
評
価
を
受
け
て

お
り
、
牛
の
販
売
単
価
も
上
が
っ
て
い
る
の

で
畜
産
業
が
好
調
で
す
。
実
際
、
顧
問
先
に

も
第
一
次
産
業
従
事
者
が
多
数
い
ま
す
。

洲本商工会議所の4階に入るオフィスの窓からは洲本城を望むことができ
ます
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く
こ
と
は
明
ら
か
で
す
か
ら
、
業
務
の
幅
を

広
げ
て
収
益
の
軸
を
増
や
し
て
い
く
こ
と
が

大
事
に
な
っ
て
き
ま
す
。
こ
の
点
に
関
し
て

は
、
息
子
が
新
た
な
業
種
・
業
界
に
ア
プ
ロ

ー
チ
す
る
な
ど
奮
闘
し
て
く
れ
て
い
ま
す
。

陽
一
先
生　

税
務
を
中
心
と
し
た
経
営
コ
ン

サ
ル
テ
ィ
ン
グ
で
顧
問
先
を
し
っ
か
り
と
支

え
る
こ
と
を
大
前
提
と
し
て
、
洲
本
市
の
監

査
役
を
務
め
た
り
、
各
種
催
し
物
に
精
力
的

に
出
席
し
、
基
礎
づ
く
り
に
取
り
組
ん
で
い

ま
す
。

業
務
拡
大
や
新
た
な
顧
客
開
拓
で

収
益
の
軸
を
増
や
す

―
時
代
の
流
れ
と
と
も
に
島
の
産
業
構
造

が
大
き
く
変
わ
っ
て
き
た
わ
け
で
す
が
、
そ

の
中
で
今
後
ど
の
よ
う
な
展
望
を
描
い
て
い

ま
す
か
。

耕
治
先
生　

こ
れ
ま
で
通
り
の
丁
寧
な
経
営

支
援
を
コ
ツ
コ
ツ
と
実
践
し
て
い
く
こ
と
が

第
一
だ
と
考
え
て
い
ま
す
。
と
同
時
に
、
こ

れ
か
ら
ま
す
ま
す
人
口
減
が
深
刻
化
し
て
い

　

ま
た
、
新
た
な
顧
客
開
拓
で
い
え
ば
、
こ

こ
最
近
特
に
注
力
し
て
い
る
の
が
畜
産
業
界

へ
の
ア
プ
ロ
ー
チ
で
す
。
先
ほ
ど
も
触
れ
た

通
り
活
況
を
呈
し
て
い
る
だ
け
で
な
く
、
牛

た
ち
を
遠
隔
監
視
し
た
り
、
自
動
で
乳
し
ぼ

り
を
し
た
り
と
い
っ
た
I
C
T
技
術
も
ど
ん

ど
ん
発
展
し
て
い
ま
す
。
た
だ
そ
の
一
方
で
、

畜
産
業
界
に
は
昔
な
が
ら
の
キ
ツ
イ
・
汚
い

職
場
と
い
う
イ
メ
ー
ジ
で
若
い
人
材
が
集
ま

り
に
く
い
面
も
あ
り
ま
す
。
そ
こ
で
、
経
営

環
境
を
整
え
る
の
は
も
ち
ろ
ん
の
こ
と
、
こ

う
し
た
技
術
や
機
器
へ
の
投
資
で
シ
ス
テ
マ

テ
ィ
ッ
ク
な
運
営
体
制
を
確
立
す
る
こ
と
が

求
め
ら
れ
て
い
ま
す
。
法
人
化
や
設
備
投
資

に
関
す
る
各
種
補
助
金
申
請
な
ど
の
サ
ポ
ー

ト
の
他
、
新
た
な
シ
ス
テ
ム
を
導
入
し
た
後

の
運
用
や
経
営
支
援
ま
で
、
私
た
ち
税
理
士

に
で
き
る
こ
と
は
多
々
あ
る
の
で
、
積
極
的

に
お
手
伝
い
し
て
い
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

―
本
日
は
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。

ま
す
ま
す
の
ご
発
展
を
お
祈
り
い
た
し
ま
す
。

真野 耕治先生

父の勝一氏は熊本国税局長、兄の新氏は姫路税務署長を

務めるなど各地で活躍されましたが、耕治先生は地元を基

盤とし、地場産業をしっかりと支えていく道を選ばれまし

た。税務署OBではなく、一般組で大阪にある会計事務所

などで修業した後、1970年に資格を取得。そして地元に戻っ

て真野税理士事務所の所長になりました。

真野 陽一先生

小さい頃より父の背中を見て育ち、早い段階で税理士の

仕事を意識していたという陽一先生。島の高校を卒業し

た後は神戸市の大学に進学し、異業種での仕事を経験し、

1990年代後半にUターンして事務所に加わり、2007年に

資格を取得しました。

税 理 士 ま で の 歩 み

右／半世紀以上にわたり地場企業を支えてきた真野 耕治先生
左／事務所として提供できる業務の幅を広げることに注力する真野 陽一先生
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兵庫県姫路市　毛利 惠行
近畿ミロク会計人会「舌癌そして

鬱病からの復活」

ペルーにある古代インカ帝国の遺跡、
マチュピチュを訪れた際の一枚です
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表紙の写真 MJSより
製品解説から経理体操まで
YouTubeで動画を配信中！

MJS YouTube
公式チャンネル

　滋賀県の面積の約6分の1を占める
琵琶湖。世界で20ほどしかない古代
湖の一つで、世界で13番目に古いと
も言われています。その名前は、湖上
に浮かぶ竹生島にまつられている弁才
天が持つ楽器の琵琶が湖の形に似て
いることに由来します。長い歴史と変
化に富む環境を持つ琵琶湖は生物相
が豊かで、約600種の動物と約500
種の植物が生息し、ビワマスやセタシ
ジミなどの固有種も多く見られます。

「琵琶湖に昇る朝日」
（滋賀県）

M
R
I
な
ど
の
画
像
を
持
っ
て

セ
カ
ン
ド
オ
ピ
ニ
オ
ン
と
し
て
京

大
病
院
で
診
て
も
ら
う
と
、
今
な

ら
ス
テ
ー
ジ
Ⅱ
な
の
で
小
線
源
治

療
が
で
き
る
と
回
答
を
も
ら
い
早

速
入
院
し
ま
し
た
。
1
カ
月
間
の

放
射
線
照
射
後
、
小
線
源
の
治
療

も
無
事
終
わ
り
、
4
カ
月
後
に
は

舌
を
切
る
こ
と
な
く
仕
事
が
続
け

ら
れ
て
い
る
こ
と
に
感
謝
し
ま
し

た
。
そ
の
1
年
後
、
リ
ン
パ
節
に

し
こ
り
の
よ
う
な
も
の
が
出
来
た

た
め
診
て
も
ら
う
と
そ
れ
は
癌
細

胞
で
し
た
。
リ
ン
パ
節
に
転
移
す

る
と
な
る
と
、
癌
細
胞
が
全
身
を

駆
け
巡
る
と
聞
い
て
い
た
の
で
今

度
は
ダ
メ
か
と
絶
望
し
ま
し
た
。

し
か
し
そ
の
癌
細
胞
は
転
移
し

た
も
の
で
は
な
く
、
小
線
源
治
療

を
す
る
た
め
の
外
科
手
術
の
際
に

癌
細
胞
を
そ
こ
に
移
植
し
た
よ
う

な
状
態
に
な
っ
た
の
で
は
な
い
か

と
の
こ
と
で
し
た
。
放
射
線
を
照

射
し
た
個
所
を
切
開
す
る
と
治
癒

が
遅
く
、
行
う
必
要
の
な
か
っ
た

リ
ン
パ
節
廓
清
後
の
痛
み
は
な
か

な
か
治
ま
ら
ず
悔
や
ま
れ
ま
し

た
。
さ
ら
に
1
年
後
、
軽
度
の
脳

梗
塞
を
発
症
し
方
向
感
覚
の
麻
痺

や
運
動
機
能
障
害
が
出
ま
し
た
。

C
T
画
像
を
見
せ
て
も
ら
う
と
、

脳
の
一
部
が
白
化
し
て
い
る
の
が

分
か
り
ま
し
た
。
た
だ
で
さ
え
精

神
を
病
ん
で
い
る
の
に
追
い
打
ち

を
か
け
る
よ
う
に
悩
み
ご
と
が
増

え
、
鬱
の
状
態
に
な
り
ま
し
た
。

こ
の
鬱
状
態
を
脱
す
る
に
は
自

分
が
楽
し
い
と
思
え
る
こ
と
を
や

る
べ
き
だ
と
心
に
決
め
、
妻
と
旅

行
を
す
る
こ
と
に
し
ま
し
た
。
ま

ず
は
身
近
な
温
泉
地
か
ら
始
め
、

そ
の
う
ち
寺
め
ぐ
り
を
テ
ー
マ
に

四
国
八
十
八
ヶ
所
巡
り
も
達
成
し

ま
し
た
。
そ
う
し
て
い
る
う
ち
随

分
と
鬱
状
態
が
改
善
さ
れ
て
き
た

よ
う
に
思
い
ま
す
。
当
然
、
定
期

的
に
C
T
検
査
も
し
て
い
ま
し

た
の
で
、
先
生
か
ら
白
化
し
た
患

部
が
周
り
の
脳
の
圧
力
に
よ
っ
て

い
つ
の
間
に
か
小
さ
く
な
り
、
健

康
な
状
態
に
戻
っ
て
い
る
と
告
げ

ら
れ
た
と
き
の
喜
び
は
ひ
と
し
お

で
し
た
。

今
で
は
世
界
遺
産
巡
り
を
テ
ー

マ
に
年
3
回
を
目
標
と
し
て
妻
と

海
外
旅
行
を
楽
し
ん
で
い
ま
す
。

私
は
15
年
前
、
堀
ち
え
み
と
同

じ
症
状
で
舌
癌
に
な
り
、
病
院
の

先
生
か
ら
は
舌
を
半
分
切
る
し
か

な
い
と
宣
告
さ
れ
ま
し
た
。
ろ
れ

つ
が
回
ら
な
く
な
る
と
い
う
こ
と

は
、
税
理
士
業
の
継
続
が
困
難
と

な
り
「
廃
業
」
と
い
う
二
文
字
が

脳
裏
を
よ
ぎ
り
ま
し
た
。
家
族
は

ど
う
な
る
の
だ
ろ
う
、
職
員
は
ど

う
な
る
の
だ
ろ
う
と
頭
の
中
が

真
っ
白
に
な
り
ま
し
た
。

し
か
し
、
舌
を
切
ら
ず
に
舌
癌

を
治
療
す
る
「
癌
治
療
の
最
前

線
」
と
い
う
テ
レ
ビ
番
組
を
見
た

こ
と
を
思
い
出
し
、
早
速
イ
ン

タ
ー
ネ
ッ
ト
で
検
索
し
て
み
る

と
京
都
大
学
医
学
部
附
属
病
院

で
「
小
線
源
治
療
」
と
い
う
術
式

が
あ
る
と
い
う
こ
と
が
分
か
り

ま
し
た
。
今
ま
で
撮
っ
た
C
T
・
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